

要求加強九龍城區學校的公民及愛國教育 培育學生歸屬感

教育局回覆如下：

國民教育既是價值觀教育的重要一環，亦是學校課程不可或缺的部分。教育局採取多元化及具體的措施，包括增潤及優化課程、發展學與教資源、加強教師培訓，以及為學生舉辦全方位學習活動等，全面支援學校（包括九龍城區的學校）以「有機結合」、「自然連繫」、「多元策略」、「互相配合」、「課堂內外」、「全校參與」的方式，有系統地規劃和推行國民教育，讓學生透過課堂內外不同的學習活動認識國家的歷史、文化、經濟、科技、政治體制、《憲法》和《基本法》及國家安全等各方面，增進對國家民族的認同感和歸屬感，從而培養他們成為德才兼備，有承擔、有視野、愛國愛家的新一代。

國民教育相關的學習元素一直蘊含於中小學課程，如常識／小學人文、中國語文、中國歷史、歷史、初中公民、經濟與社會、高中公民與社會發展科等多個科目。教育局於 2023 年 12 月公布《價值觀教育課程架構（試行版）》的優化內容（<https://applications.edb.gov.hk/circular/upload/EDBCM/EDBCM23183C.pdf>），進一步強調價值觀教育應立根中華文化，並以中華傳統美德作為首要價值觀和態度之基礎，讓學校持續透過課堂內外的學習活動，從小建立學生的國家觀念和主人翁意識，厚植家國情懷，思考如何維護國家安全和對國家作出貢獻。為強化中國歷史教育，教育局於 2018/19 學年在初中落實中國歷史成為獨立必修科，讓所有學生能整全及有系統地學習中國歷史。近年亦為不同學習階段的學生提供豐富的中國歷史文化學習經歷，培育對國家及民族的歸屬感及責任感。

教育局設立「國民教育一站通」網上資源平台（<http://www.edb.gov.hk/tc/neosp>），內容涵蓋《憲法》、《基本法》及國家安全教育、國家象徵和標誌、中國歷史和中華文化等主題，當中的學與教資源多元化，包括《中華人民共和國憲法》教學資源、「認識國旗、國徽、國歌、區旗及區徽」主題網頁、國家安全教育網上學習平台、國家安全教育展板、《文明中華—國民教育及國家安全教育學與教資源》（中學及小學版）、《憲法》和《基本法》學生網上學習課程（高小及初中）、「國事小專家」互動問答遊戲資源套、《中華美德通古今—傳統美德與正面價值觀》學習資源套、線上遊戲等。上述的學與教資源有助促進學生更全面地認識祖國，培養學生國民身份認同及維護國家安全的意識。

教育局亦持續舉辦多元化的全港性學生活動，例如《憲法》和《基本法》全港校際問答比賽、「國慶日」和「國家憲法日」網上問答比賽、《憲法》和《基本法》

學生校園大使培訓計劃等。又自 2021/22 學年起，與保安局合辦「國家安全齊參與」計劃，活動包括網上問答比賽、標語創作及海報設計比賽、校園壁報設計比賽及寫作比賽等；在 2023/24 學年與律政司、保安局及善德基金會共同舉辦「全港學界國家安全常識挑戰賽」。教育局亦於每學年整合「國民教育—活動規劃年曆」(<https://cbleportal.edb.edcity.hk/index.php?class=index&func=cate&cateid=137>)，提供學習活動舉隅，以及相關學與教資源，便利學校在各重要日子舉辦校本國民教育、愛國主義教育及國家安全教育活動。

教育局每年提供逾 10 萬個交流名額，足夠讓每名學生在中小學階段最少各獲一次到內地交流的機會，行程遍及 22 個省、四個自治區及四個直轄市。內地交流計劃自疫情暫停後已於 2023/24 學年重啟，教育局將一如既往持續籌辦及資助學校舉辦涵蓋不同主題及參訪點的學生內地交流計劃，讓學生從多角度親身體會國家在歷史、文化、經濟、教育、科學和科技等方面的發展，深化課堂所學，加強國民身份認同。教育局適時發出內地交流計劃的通函，讓學校及早作出規劃，亦會上載相關資訊至「薪火相傳」網站(<https://www.passontorch.org.hk>)，以供學校瀏覽。截至 2024 年 4 月底，2023/24 學年已參與學生合共逾 30 800 人。

高中公民與社會發展科（公民科）也為學生提供前往內地考察的機會，於 2023 年 4 月正式開始讓所有修讀公民科的學生通過實地考察活動，親身瞭解國情和國家的最新發展，增進他們對中華文化的認識和欣賞，提升國民身份認同。教育局定期上載公民科內地考察的資訊至相關網站(https://cs.edb.edcity.hk/tc/mst_news.php)，以供學校瀏覽。截至 2024 年 4 月底，2023/24 學年已參與學生合共逾 31 400 人。

此外，《行政長官 2023 年施政報告》宣布，由 2023/24 學年起，推出為期五年的「大灣區職涯探索之旅」計劃，讓開設本地高中課程的公營學校及直資學校為高中學生舉辦大灣區職場考察活動，例如行業探索活動、參觀企業等，讓高中學生透過親身觀察和體驗，加深認識大灣區不同行業的最新發展，包括了解大灣區各行各業的人才需求，香港企業在大灣區的發展情況，以及兩地企業之間的協作。學校可選擇參加由教育局籌辦的「大灣區職涯探索之旅」考察團，或選擇申請 10 萬元津貼自行籌辦校本考察團。

至於教師方面，《行政長官 2022 年施政報告》提出，公帑資助學校新入職教師及公營學校晉升教師必須參加內地學習團，並增加在職教師到內地考察的機會，讓他們親身體驗國家發展，加強培養學生國民身分認同的能力。隨著 2023 年初兩地全面通關，教育局迅速啟動有關內地學習團，為教師提供更多參與內地培訓的機會。自 2023 年 4 月至 2024 年 5 月，教育局共舉辦了 46 個內地學習團或考察團，共約超過 5 100 名教師參加。內地學習團的內容包括專題講座、參訪學校並

與內地教師進行專業交流、參觀企業和文化設施等。參加教師對內地學習團給予很高的評價，認為能讓他們對內地有更深刻的了解。

(秘書處於 2024 年 5 月 20 日收到)

九龍城區議會秘書處

2024 年 5 月